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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РЕІНТЕГРАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ  
У НЕВОЄННИЙ СОЦІУМ

Анотація. Збільшення частки ветеранів, які мають досвід участі у бойових діях спонукає науковців і 
практиків досліджувати проблему реінтеграції ветеранів у невоєнний соціум шляхом організації процесу 
реінтеграції через створення умов для успішного їх повернення у невоєнний соціум. Здійснено аналіз 
наукових праць з проблеми дослідження з метою визначення поняття «соціальна реінтеграція ветеранів». 
Представлено результати дослідження щодо виявлення соціально-педагогічних умов соціальної реінтеграції 
ветеранів. Мета дослідження полягає у виявленні соціально педагогічних умов реінтеграції ветеранів у 
невоєнний соціум. Застосовані методи структурно-логічного аналізу наукових джерел, офіційних сайтів 
України, що дозволило визначити соціально педагогічні умови реінтеграції ветеранів у невоєнний соціум 
(метод структурного аналізу, контент-аналіз, логічного аналізу, категоріального аналізу, семантичного аналізу, 
метод синтезу). Представлено методологічні підходи у межах яких визначено особливості процесу соціальної 
реінтеграції ветеранів: системний, андрагогічний, особистісно-орієнтований та екосистемний. Визначено 
роль концептуального підходу Quadruple Helix у процесі соціальної реінтеграції ветеранів. Виявлено 
соціально-педагогічні умови соціальної реінтеграції ветеранів у невоєнний соціум: партисипативна участь 
інституційних суб’єктів у процесі соціальної реінтеграції ветеранів; фокусування на потребах ветеранів 
російсько-української війни; цілеспрямоване визначення технологій з метою активізації реінтеграційного 
потенціалу всіх учасників реінтеграційного процесу; активізація грантової діяльності у громадах. Ефективність 
соціальної реінтеграції ветеранів залежить від процесу реалізації соціально-педагогічних умов реінтеграції 
ветеранів, що визначають зміст і спрямованість процесу реінтеграції
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ветеран, невоєнний соціум.

Вступ. Проблема реінтеграції ветеранів у не-
воєнний соціум актуалізується у сучасних умовах, 
оскільки спостерігається тенденція до збільшення 
частки ветеранів, які беруть участь у бойових діях 
і, які повертаються у невоєнний соціум. Зазначене 
спонукає науковців і практиків здійснювати пошук 
ефективних механізмів, умов, інструментів реінте-
грації ветеранів у невоєнний соціум. На державному 
рівні існують програми підтримки ветеранів, які пе-
редбачають надання спектру соціальних послуг ве-
теранам. Міністерство ветеранів України ініціювало 
створення у регіонах Центрів ветеранського розви-
тку у межах яких ветерани та члени їх родин можуть 
брати участь у курсах професійної перепідготовки, 
отримувати психологічну, соціальну та правову під-
тримку, що сприяє їх реінтеграції у соціум. Наразі 
спостерігається тенденція до розширення регіональ-
ної мережі центрів ветеранського розвитку, оскільки 
у межах їх діяльності передбачено підготовку фахів-
ців із супроводу ветеранів, мета діяльності яких по-
лягає у здійсненні супроводу ветеранів за напрямами 
можливої допомоги ветеранів, інформування вете-
ранів щодо отримання статусів, послуг, соціальних 
гарантій, послуг із реабілітації, працевлаштування з 
метою подальшої підтримки їх за принципом «рів-
ний-рівному» у процесі їх реінтеграції. 

Окрім державних інституцій проблемою реінте-
грації ветеранів займається і громадський сектор, а 
саме громадські організації, благодійні фонди. Під-
тримка громадського сектору полягає у написанні та 
реалізації міжнародних проєктів, які сфокусовані на 
допомозі і підтримці ветеранів у процесі їх реінте-
грації шляхом фінансуванням громадських ініціатив 
міжнародними грантодавцями. 

Окреслене є незаперечним фактом, що проблема 
реінтеграції ветеранів у сучасних умовах є актуаль-

ною і потребує особливої уваги науковців і практи-
ків щодо її вирішення шляхом створення умов, які 
сприятимуть ефективному процесу реінтеграції ве-
теранів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання реінтеграції ветеранів порушується із різною 
активністю у наукових джерелах. В Україні дослі-
дженням проблеми реінтеграції ветеранів науковці 
активно почали займатися з 2019 року. Незаперечним 
є факт впливу зарубіжного досвіду на наукові погля-
ди українських вчених, оскільки зарубіжні науковці, 
які досліджували проблему реінтеграції ветеранів, 
здійснювали власний науковий пошук у країнах, які 
мали досвід участі у бойових діях. 

У наукових працях Д.Джонсон (Johnson) [1] та 
О.Росентек (Rosenheck) [2] реінтеграція ветеранів 
розуміється як «відрив від військової служби (по-
вернення із зони бойових дій) та повернення ветера-
нів до соціальних або професійних ролей, які вони 
виконували до того, як узяли участь у війні». Реін-
теграцію як «процес «вторинного» входження ін-
дивіда в соціальне середовище в результаті певних 
«недоліків» соціалізації (ресоціалізація звільнених 
з місць позбавлення волі) або в результаті зміни со-
ціокультурного оточення (ресоціалізація мігрантів) 
досліджували А.Кеннеді (Kennedy) [3] і Д.Кербер 
(Kerber) [3]. У праці «Reintegration of ex-combatants: 
Lessons from the U.S. Experience in Afghanistan» ре-
інтеграцію розглядають як «довготривалий процес, 
у якому ветеран здобуває схвалення від громади та 
має стабільний заробіток» [4]. Науковець І.Роберсон 
(Robertson) під процесом реінтеграції розуміє «про-
цес переходу назад до особистих та організаційних 
ролей після повернення із зони бойових дій» [5]. Ви-
вченням інструментів реінтеграції ветеранів займа-
лись Буркхарт (Burkhart) та Н.Хоган (Hogan) вони ви-
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значають інструменти, які допомагають ветерану по-
вернутися до цивільного життя та до цивільної іден-
тичності [6]. Обумовленість процесу реінтеграції від 
впливу різних чинників (фізичні, емоційні, духовні, 
соціальні та культурні виміри; сімейні та міжособис-
тісні стосунки) досліджували Г.Маіко (Maiocco) та 
М.Сміт (Smith) [7]. Т.Захаріна у своїй дисертаційні 
роботі зазначає, що соціальна реінтеграція ветеранів 
російсько-української війни 0 це процес й результат 
системної діяльності суб’єктів, що забезпечують 
повернення ветерана російсько-української війни 
в умови невоєнного соціуму, створюючи для нього 
оптимальні умови реалізації соціальних і культурних 
потреб життєдіяльності з урахуванням наявного осо-
бистісного соціального досвіду ветерана, орієнтації 
на особистісні зміни та самовдосконалення [8].

Здійснений аналіз зарубіжних та вітчизняних 
праць щодо процесу реінтеграції ветеранів дозволяє 
стверджувати, що питанням виявлення соціально-пе-
дагогічних умов реінтеграції ветеранів у невоєнний 
соціум залишається недостатньо дослідженим.

Метою статті є виявлення соціально педагогіч-
них умов реінтеграції ветеранів у невоєнний соціум. 
У процесі дослідження застосовано методи струк-
турно-логічного аналізу наукових джерел, офіційних 
сайтів України, що дозволило визначити соціально 
педагогічні умови реінтеграції ветеранів у невоєн-
ний соціум (метод структурного аналізу, контент-
аналіз, логічного аналізу, категоріального аналізу, 
семантичного аналізу, метод синтезу). 

Виклад основного матеріалу. Сучасний роз-
виток соціальної роботи як науки і професійної ді-
яльності потребує концептуального осмислення ор-
ганізації процесу соціальної реінтеграції ветеранів з 
урахуванням умов, які визначають ефективність про-
цесу реінтеграції. Соціальна реінтеграція ветеранів 
обумовлена рівнем інтегрованості ветеранів, який 
складається із таких складових: знання про соціаль-
ну реінтеграцію, бажання соціально інтегруватись, 
вплив соціальної реінтеграції на життєдіяльність, 
спроможність до самоосмислення важливості про-
цесу соціальної реінтеграції. Формування зазначе-
них складових є важливим у контексті визначення 
соціально-педагогічних умов реінтеграції, оскільки 
навколо них вибудовується концепція організації 
процесу реінтеграції ветеранів у невоєнний соціум. 
З метою визначення соціально-педагогічних умов 
реінтеграції ветеранів нами визначено методологічні 
підходи, які є основою для дослідження порушеної 
проблеми: системний, андрагогічний, особистісно-
орієнтований та екосистемний. 

У контексті нашого дослідження важливим є ана-
ліз методологічних підходів, які є основою розро-
блення соціально-педагогічних умов. Представники 
системного підходу Л.Берталнафі (Bertalanffy) [9], 
В.Садовніка [10] та С.Гончаренко [11] зазначають, 
що системний підхід можливо розглядати у двох ас-
пектах ‒ як «вивчення об’єкта як цілісної системи та 
вивчення окремих елементів системи». Зазначене пе-
реконує, що дослідження об’єкта відбувається «через 
призму впливу на нього чинників, умов, механізмів, 
які обумовлюють її функціонування як єдиного ціліс-
ного організму» [12]. У контексті нашого досліджен-
ня, відповідно до системного підходу ми процес со-
ціальної реінтеграції ветеранів розглядаємо як систе-
му, яка має структурні компоненти (суб’єкти реінте-
граційного середовища, умови, детермінанти, меха-
нізми, інститути), які є партнерами у межах системи 
та визначають процес соціальної реінтеграції ветера-
нів і сприяють формуванню соціальної інтегрованос-
ті ветеранів». Андрагогічний підхід, представниками 

якого є О.Мельниченко, Н.Махиня та інші, за своїм 
змістовним наповненням визначають його як «су-
купність уявлень, які передбачають урахування осо-
бливостей цілеспрямованого процесу стимулюван-
ня, виховання, навчання й удосконалення дорослої 
людини під час професійної підготовки і перепідго-
товки, який інтегрує досвід індивідуального, творчо-
го, особистісно зорієнтованого підходів» [13, с.26]. 
Н.Махиня переконує, що «сучасна освіта дорослих 
– «це система, в якій навчання в формальних закла-
дах освіти здійснюється за неформальними програ-
мами громадських ініціатив» [14, с.188)». З метою 
виявлення соціально-педагогічних умов соціальної 
реінтеграції ветеранів у межах андрагогічного під-
ходу ми розглядаємо соціальну реінтеграцію як су-
купність соціально-педагогічних умов, які сприяють 
саморозвитку, самовизначення та самореалізації 
ветеранів через призму їх віку, життєвого досвіду 
з орієнтацією на їх потреби. Особистісно-орієн-
тований підхід, представниками якого є І.Бех [15], 
І.Зязюн [16], Н.Письменна [17] та інші передбачає 
«розвиток індивідуальних здібностей особистості, 
які сприятимуть формуванню певних аспектів жит-
тєдіяльності особистості, що впливатиме на їх по-
всякденне та професійне життя [18; 19]. У контексті 
нашого дослідження, в межах особистісно-орієнто-
ваного підходу ми розглядаємо соціальну реінтегра-
цію як процес створення середовища на рівні громад, 
яке орієнтовано на задоволення потреб і вирішення 
проблем ветеранів шляхом вибору форм та мето-
дів актуалізації реінтеграційного потенціалу всіх 
суб’єктів реінтеграційного процесу. Екосистемний 
підхід, який визначається як інноваційна практика у 
соціальній роботі, що спрямований на процес вста-
новлення адаптаційної рівноваги між особистістю і 
оточуючим середовищем. Розробниками екосистем-
ного підходу є К.Жермена (Germain) [20], Л.Баркер 
(Barker) [21]. У межах екосистемного підходу ми 
процес соціальної реінтеграції розглядаємо із пози-
ції взаємодії соціального працівника, інституційних 
суб’єктів і ветерана у контексті їх реінтеграції. На-
лагодження ефективної співпраці на мікро- та макро- 
рівнях між ветераном та інституційними суб’єктами 
реінтеграції сприяє вирішенню проблем на всіх рів-
нях втручання: внутрішньо-особистісному, сімейно-
му, міжособистісному, організаційному, інституцій-
ному та суспільному [8]. 

Упровадження методологічних підходів у прак-
тику організації процесу соціальної реінтеграції 
ветеранів спричинено пошуком ефективних шляхів 
вирішення порушеної проблеми. Зазначене обумов-
лено відсутністю методів дослідження рівня інтегро-
ваності ветеранів та соціально-педагогічних умов їх 
реінтеграції у невоєнний соціум. 

У контексті нашого дослідження важливим є ви-
значення ролі концептуального підходу Quadruple 
Helix у процесі соціальної реінтеграції ветеранів. 
Представниками даного підходу є К.Нордмарк 
(Nordmark) [22], І.Караянніс (Carayannis) [23] та 
інші. У межах даного концептуального підходу скла-
довими процесу соціальної реінтеграції визначаємо 
державний сектор (урядова спіраль), громадський 
сектор (спіраль спільноти), бізнес-сектор (галузе-
ва спіраль) та заклади вищої освіти (академічна пі-
раль), що і визначено нами як існтитуціні суб’єкти 
реінтеграції ветеранів. Визначені спіралі у моделі 
Quadruple Helix сприяють процесу соціальної реін-
теграції ветеранів шляхом налагодження консолідо-
ваної, ресурсної та ефективної співпраці між усіма 
інституційними суб’єктами соціальної реінтеграції. 

Здійснений аналіз наукових доробків учених, ви-
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значені нами методологічні підходи та окреслений 
концептуальний підхід Quadruple Helix слугують 
основою для виявлення соціально-педагогічних 
умов соціальної реінтеграції ветеранів у невоєн-
ний соціум: партисипативна участь інституційних 
суб’єктів у процесі соціальної реінтеграції ветеранів; 
фокусування на потребах ветеранів російсько-укра-
їнської війни; цілеспрямоване визначення техноло-
гій з метою активізації реінтеграційного потенціалу 
всіх учасників реінтеграційного процесу; активізація 
грантової діяльності у громадах.

Соціально-педагогічна умова – партисипативна 
участь інституційних суб’єктів у процесі соціаль-
ної реінтеграції ветеранів – забезпечується органі-
зацією партнерської взаємодії між інституційними 
суб’єктами соціальної реінтеграції шляхом ство-
рення умов для якісного надання соціальних послуг 
ветеранам. Реалізація даної соціально-педагогічної 
мови передбачає створення комунікаційної плат-
форми для суб’єктів процесу реінтеграції з ураху-
ванням досвіду роботи з ветеранами; розроблення 
програм, проєктів, технологій роботи з ветеранами; 
розроблення науково-методичного забезпечення 
партнерської взаємодії інституційних суб’єктів со-
ціальної реінтеграції; створення умов для ресурсної 
підтримки; експертна допомога; інформаційна під-
тримка. 

Фокусування на потребах ветеранів російсько-
української війни – друга соціально-педагогічна 
умова, яка передбачає розроблення соціальних, 
психологічних, правових заходів; заходів із працев-
лаштування; бізнес-практик; дозвіллєвих заходів та 
інших форм роботи з урахуванням потреб ветеранів. 
Важливість урахування потреб ветеранів обумовлена 
тим, що вони мають травмуючий досвід участі у бо-
йових діях, специфічні індивідуально-психологічні 
особливості, минулий професійний досвід, що впли-
вають і визначають вектор їх соціальної реінтеграції 
у невоєнний соціум.

Третя соціально-педагогічна умова – цілеспрямо-
ване визначення технологій з метою активізації ре-
інтеграційного потенціалу всіх учасників реінтегра-
ційного процесу, що передбачає вибір оптимальних 
форм та методів, які сприяють активізації реінтегра-
ційного потенціалу шляхом врахування індивідуаль-
них особливостей суб’єктів реінтеграційного про-

цесу. Зазначена соціально-педагогічна умова сприяє 
налагодженню ефективних партнерських відносин 
між всіма суб’єктами, що сприяє встановленню дові-
рливих стосунків, обміну досвідом та швидкому реа-
гуванні на виклики, які виникають у процесі реінте-
грації ветеранів. Цілеспрямоване визначення техно-
логій сприяє оптимізації процесу використання ре-
сурсів громади для вирішення проблем, що пов’язані 
із процесом соціальної реінтеграції ветеранів. 

Четвертою соціально-педагогічною умовою 
нами визначено - активізація грантової діяльності у 
громадах, що передбачає необхідність розроблення 
грантових пропозицій, які спрямовані на підтримку 
ветеранів шляхом створення проєктного відділу у 
ЦНАП; участі мешканців громади в освітніх захо-
дах, що спрямовані на формування компетенцій по 
написання проєктних заявок; залучення міжнарод-
них донорів до створення інклюзивного середовища 
тощо. Активізація грантової діяльності у громадах є 
ефективним інструментом створення підтримуючого 
середовища на рівні громади, а також пошуку шляхів 
підтримки їх у процесі реінтеграції. 

На основі проведеного аналізу досліджуваної 
проблеми та під час проведеного теоретичного до-
слідження можна зробити висновок, що ефектив-
ність соціальної реінтеграції ветеранів залежить від 
процесу реалізації соціально-педагогічних умов ре-
інтеграції ветеранів, що визначають зміст і спрямова-
ність процесу реінтеграції. Окреслено методологічні 
підходи (системний, андрагогічний, особистісно-орі-
єнтований та екосистемний), що є підґрунтям до ви-
значення соціально-педагогічних умов реінтеграції 
та окреслено важливість застосування концептуаль-
ного підходу Quadruple Helix у процесі соціальної 
реінтеграції ветеранів. Отримані результати дослі-
дження сприяли визначенню соціально-педагогічних 
умов реінтеграції ветеранів: партисипативна участь 
інституційних суб’єктів у процесі соціальної реінте-
грації ветеранів; фокусування на потребах ветеранів 
російсько-української війни; цілеспрямоване визна-
чення технологій з метою активізації реінтеграційно-
го потенціалу всіх учасників реінтеграційного про-
цесу; активізація грантової діяльності у громадах. 
Визначені нами соціально-педагогічні мови сприя-
ють успішному процесу соціальної реінтеграції вете-
ранів у невоєнний соціум. 
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SOCIAL-PEDAGOGICAL CONDITIONS OF REINTEGRATION OF VETERANS INTO NON-
MILITARY SOCIETY

Abstract. The increase in the share of veterans who have experience of participating in hostilities encourages 
scientists and practitioners to study the problem of reintegration of veterans into non-military society by organizing 
the reintegration process through creating conditions for their successful return to non-military society. The purpose of 
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the study: to identify the socio-pedagogical conditions of reintegration of veterans into non-military society. Research 
methods applied: methods of structural and logical analysis of scientific sources, official websites of Ukraine were 
applied, which allowed to determine the social and pedagogical conditions of the reintegration of veterans into a 
non-military society (method of structural analysis, content analysis, logical analysis, categorical analysis, semantic 
analysis, synthesis method). The article presents methodological approaches within which the features of the process 
of social reintegration of veterans are determined: systemic, andragogic, personality-oriented, and ecosystemic. The 
role of the conceptual approach Quadruple Helix in the process of social reintegration of veterans is determined. 
The social and pedagogical conditions of social reintegration of veterans into a non-military society are identified: 
participatory participation of institutional entities in the process of social reintegration of veterans; focusing on the 
needs of veterans of the Russian-Ukrainian war; purposeful identification of technologies to activate the reintegration 
potential of all participants in the reintegration process; activation of grant activities in communities. The conclusions 
confirm that the effectiveness of the social reintegration of veterans depends on the process of implementing socio-
pedagogical conditions for veterans' reintegration, which determine the content and direction of the reintegration 
process.

Keywords: socio-pedagogical conditions, social educator, reintegration, methodological approaches, veteran, 
non-military society.


